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PRIMEIRA PARTE

DO INSTRUMENTO

O Pistao é formado por um tubo de metal curvado sobre si mesmo. Dois tercos do tubo
conservam o mesmo calibre, alargando-se dai para diante, até formar na extremidade uma espécie
de sino, chamado pavilhao, parte indispensavel do instrumento.

Compoe-se também de trés Pistdes ou Cilindros que ndés chamaremos chaves, por meio das
quais obtem-se todos os sons possiveis ao instrumento.

A cada uma das trés chaves corresponde uma bomba, vulgarmente chamada volta, que serve
para a entoacao.

Além destas trés bombas, ha ainda outra maior denominada bomba geral, que serve para elevar
ou abaixar a tonalidade do instrumento.

DO BOCAL, DA EMBOCADURA E DO MODO DE EMITIR O SOM

O bocal deve ser de tamanho médio, porque se ele for muito grande ou muito pequeno, além
de nao corresponder tecnicamente ao instrumento, dificulta a emissao do som que nunca podera ser
homogéneo.

O bocal coloca-se no centro da boca, apoiado mais no labio superior e menos no inferior.

Para emitir o som, o aluno depois de colocar o bocal na posi¢do indicada e com os labios
estendidos deve introduzir a lingua entre os labios retirando-a com presteza, tem que articular a silaba
(tu), chamando-se a isto: golpe de lingua.

Ao emitir o ar dentro do instrumento, o aluno tomara o cuidado de nao fazer bochechas.

A respiracdo pratica-se abrindo um pouco as extremidades dos labios, sem mover o bocal da
posicdo em que se acha.

Para se obterem sons graves, deve-se abrir um pouco os labios exercendo pouca pressao
do bocal sobre eles. Exercendo-se maior pressao do bocal contra o labio superior e unindo os labios
um ao outro, obtem-se os sons agudos.

DA POSICAO

O instrumento segura-se fortemente com a mao esquerda, de modo a deixar a mao direita plena
liberdade para abaixar rapidamente as chaves.

A primeira chave é a que se acha mais préxima do bocal, seguindo-lhe a segunda e a terceira.

Os dedos correspondentes a cada chave sdo: o indicador ou indice, a primeira chave; o médio,
a segunda e o anular, a terceira.



EXERCICIOS SOBRRE OS SONS NATURAIS

SEM O CONCURSO DAS CHAVES

Tocar forte e sustentar o valor exato de cada nota.
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Desde que o aluno consiga tocar com facilidade os primeiros dez exercicios, podera continuar a estudar
0s exercicios seguintes, neles encontrando mais duas notas.
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(1) O alunc repetira o exercicio enquanto o som nao sair claro e limpo.
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EXERCICIOS RITMICOS SOBRE OS SONS NATURAIS
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ESCALA DIATONICA

Os algarismos colocados sobre as notas, indicam as chaves correspondentes. (1]
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(1) O professor explicara ao aluno que as posicoes duplas e triplas, como sejam: 1. e 3." e 1.*, 2.' e 3.* chaves, sdo de entoacao defei-
tuosa, isto é, sao de entoagdo mais alta, sendo necessario afrouxar um pouco os labios afim de corrigir o defeito. Vé-se dai que
tanto na escala diatbnica como nos exercicios seguintes, somente as notas Ré e Sol 1* e 3 chaves, séo as que se acham entre

as defeituosas.



EXERCICIOS SOBRE A ESCALA
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INTERVALOS E EXERCICIOS RELATIVOS
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Os exercicios estudados até aqui, sao todos baseados sobre a tonalidade de D6 maior.

A seguir damos a escala cromatica, na qual, o aluno aprendera todas as posicoes ou dedilhado do ins-
trumento.
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FSCALA CROMATICA

Os algarismos colocados abaixo das notas, indicam as posicoes ou dedilhado de recurso.
As posicoes de recurso servem somente para facilitar a execucdao de determinadas combinacdes de

notas de pouco valor, em movimentos rapidos.
Para a execucao de notas longas, as posicoes de recurso nao se usam, porque sao de entoacao falsa,
isto €, entoacao mais alta e, portanto, desafinadas.

Tornando-se necessario o uso das posicoes de recurso, o aluno tera o cuidado de afrouxar os labios,
corrigindo assim, em parte, a entoacao defeituosa desses sons.

Acham-se incluidos entre os sons defeituosos, todos aqueles sons produzidos pelas posicoes naturais,
duplas e triplas, isto é, todos os sons emitidos com a 1.* e 3." e 1., 2. e 3." chaves.

Os algarismos colocados acima das notas, indicam a posicao real de cada som.
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Fscala cromatica

sem posicoes ou dedilhado
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Para se obterem as notas ligadas, é preciso dar o golpe de lingua somente na primeira nota, susten-

tando as outras por meio do sopro emitido.

E necessario notar, porém, que quando o movimento das notas € ascendente, o sopro deve sair com
mais pressdo, apertando-se, para isso, os labios; quando o movimento é descendente afrouxam-se gradualmente

os labios.
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(1) Na segunda parte, damos amplo desenvolvimento a ligacdo, por meio de muitos outros estudos.
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Damos a sequir dez pequenos estudos melddicos em diferentes tonalidades, precedidos pelas escalas
correspondentes.
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Fscala e estudo em DO maior
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